

暴雨肆虐：全国95死45失踪

国家减灾委、民政部对北京河北灾情紧急启动四级响应

据民政部23日下午发布的最新灾情,20日以来强降雨目前致全国95人死亡,45人失踪。

7月20日以来,四川盆地至华北地区出现强降雨过程,其中,北京、天津、河北北部及山西北部等地出现区域性大暴雨到特大暴雨,所引发的风雹、洪涝、滑坡、泥石流等灾害造成严重人员伤亡和财产损失。

据民政部、国家减灾委初步统计,截至7月23日12时,北京、天津、河北、山西、内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江、山东、河南、重庆、四川、贵州、云南、陕西、甘肃、新疆等17个省(自治区、直辖市)78市(自治州、盟)264个县(区、市、旗)623万人受灾,95人死亡,45人失踪,56.7万人紧急转移安置或其他需紧急生活救助,2.9万间房屋倒塌,5.5万间房屋不同程度受损。

其中:北京37人死亡;河北17人死亡,21人失踪;山西4人死亡,1人失踪;内蒙古3人死亡;河南2人死亡,1人失踪;重庆5人死亡;四川8人死亡,2人失踪;贵州5人死亡;云南6人死亡,4人失踪;陕西3人死亡,14人失踪;甘肃1人死亡,2人失踪;新疆4人死亡。

国家减灾委、民政部高度关注此次强降雨过程,进一步强化应急值守,安排专人24小时双值班,确保信息渠道通畅,及时了解灾害损失和灾情发展趋势,加强与相关部门的灾情会商和研判。7月22日,国家减灾委、民政部针对北京、河北两地暴雨洪涝灾情紧急启动国家四级救灾应急响应,联合财政部派出工作组赶赴灾区,查看灾情,指导开展救灾工作。 ■据新华社



7月21日23时许,在北京大兴区兴华桥下,一名路人吃力地从积水中骑车通过。新华社图

媒体“五问”北京暴雨应急

能否通过短信发布暴雨预警?

Q 21日,北京市气象部门连发5次暴雨预警,然而不少网友认为,气象部门发布预警渠道过少。为此,呼吁政府可通过短信方式将预警送达所有市民,提醒人们减少外出。

A 北京市气象局副局长曲晓波表示,这次暴雨预警,气象部门在发送给各个部门的同时,也对公众进行了发布,渠道包括网络、手机、电视、广播、街道显示屏等。“短信只是传输手段的一种,不能完全指望短信。”曲晓波表示,气象部门有短信终端发送渠道,但北京有2000万常住人口,发送短信的基站却十分有限。联通曾帮气象部门做过测试,一条短信出去之后,一秒钟最快能发出去400条,按照这个速度,全市民都收到短信要很长时间。

公交地铁可否延长运营时间?

Q 21日暴雨,不少私家车水中抛锚,部分市民被困在雨里,出租车难打,公交、地铁又已经收车。对此,有网友提出,遭遇极端天气时,公交和地铁能否延长运营时间?

A 交通方面专家、柏诚工程技术(北京)有限公司技术总监王江燕表示,像这次暴雨,如有可能,可以考虑地铁全路网延长运营,毕竟只是属于特殊情况,公交的情况也可以如此。极端天气下,交通部门、地铁、公交都有应急预案,像这种延长运营时间的建议可以提给交通部门,做进应急预案里。

机场高速能否暂时免费通行?

Q 21日,一些私家车主自发义务前往首都机场接送滞留旅客。有网友称,在机场高速收费站,车辆大排长龙。网友呼吁,在此情况下高速能否实行免费通行,以减少拥堵。

A 王江燕表示,遇极端天气,机场高速收费站大量滞留车辆的时候,考虑免费通行应该是一个很好的建议,车辆可以快速进出收费站到机场接人,还可以避免拥堵。但王江燕说,如果机场高速收费站选择免费放行,就涉及企业和政府如何结算的问题。双方应该有一个协议,比如遇到什么情况可以免费放行,怎么补偿等。否则企业为了避免受经济损失,继续收费也正常。

公共场所可否开放接纳群众?

Q 一场暴雨,众多市民被困在路上,部分人只能在大雨里淋着。有市民感叹,在这样的极端天气里,附近的商场、宾馆等场所能否对人们敞开大门,让大家暂时避雨?

A 公共政策与安全研究专家、人大公共管理学院教授毛寿龙表示,在极端情况下,开放宾馆、饭店等公共场所,对商家是一个很好的提升形象的商机。比如东京大地震后,就有不少商店开放了厕所,并提供饮用水等。不过,毛寿龙也提出,公共场所应急接纳群众可能会面临失序的问题,还牵扯到安全、责任等问题。

大型活动是否应该临时取消?

Q 21日,恰逢北京国安对杭州绿城的球赛在工体开踢,萧敬腾演唱会会在五棵松开唱。不少人因交通状况未能抵达现场,而抵达的人在散场后,如何回家也成了问题。

A 毛寿龙认为,对于偶然发生的突发灾难天气是否应建立类似的规则,是需要政府研究和考虑的问题。因为一些活动和运动即便在室内开展,受气象因素影响较小,也会面临结束后的交通问题。不过,毛寿龙认为,建立这样的规则并不容易。一方面,预报和预警是否保证准确;另外,可能会有发生灾害预警时,已经来不及、通知不到市民的情况。据他了解,按照国外的惯例,在发生恐怖事件、火灾等情况下,大型活动是会取消的,但气象问题似乎没有这样的一定之规。 ■据新京报

最新

京港澳高速积水路段 清理出47辆被淹车辆

记者从京港澳高速公路17.5公里处积水救援现场了解到,截至23日14时30分,救援部门已经清理出被积水淹没的47辆车,23日未再发现被困人员。

记者从现场了解到,积水深处有不少车叠摞在一起,同时,现场周边可供排水的空间已经很少,为避免排水导致新的灾害,救援人员只能边抽水边寻找可供排水的空间。

据初步估计,现场积水达20万立方米,目前,多部门正在全力开展工作,力争在最短时间里清理现场、恢复通车。

回应

北京否认 敬老院受灾200人伤亡

北京市房山区政府23日在官方微博辟谣,澄清“敬老院受灾200余名老人伤亡”的消息,称40家养老院均未受灾,更无人员伤亡。

近日,微博谣传房山一家敬老院受灾200余名老人伤亡。

北京市房山区政府对此表示,现根据房山区民政局核实,房山区境内公立民办敬老院共计40家,经一一排查证实,未出现受灾现象,敬老院老人伤亡数为0,并全部处于安全地带。